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Când tinerii aduc lumină
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În municipiul Brăila, în perioada zilelor premergătoare Sfintelor Paști și până în săptămâna Luminată, s‐a scris o poveste care merită păstrată în inimile tuturor. O poveste
despre tineri care au ales să fie lumină acolo unde era nevoie de ea, despre oameni care nu au trecut nepăsători pe lângă suferință și despre un oraș care, pentru câteva zile,
a respirat mai multă bunătate decât oricând » Pagina 2
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În municipiul Brăila, în perioada zilelor premergătoare
Sfintelor Paști și până în săptămâna Luminată, s‐a scris o
poveste care merită păstrată în inimile tuturor. O poves‐
te despre tineri care au ales să fie lumină acolo unde era
nevoie de ea, despre oameni care nu au trecut nepăsători
pe lângă suferință și despre un oraș care, pentru câteva
zile, a respirat mai multă bunătate decât oricând.

Voluntarii Forumul Tinerilor din România – Brăila,
împreună cu Centrul de Tineret – Brăila Youth Hub,
Asociația „Pentru Adevăr” și Direcția de Asistență Socială
Brăila, au desfășurat o acțiune amplă în tot orașul. Au
mers în cartiere uitate, în case modeste, în locuințe unde
lipsurile se simt la fiecare pas. Au bătut la uși unde nu
mai bătuse nimeni de mult timp și au intrat în încăperi
reci, în bucătării goale, în camere unde tăcerea și
neputința deveniseră obișnuință.

Au întâlnit copii care își doreau doar o haină curată,
tineri care trăiau cu speranța că cineva îi vede, bunici care
își ascundeau lacrimile de rușine că nu mai pot, mame
care dormeau pe jos pentru a�și proteja copiii. În fața lor,
voluntarii nu au venit cu promisiuni, ci cu fapte.

În total, 152 de persoane au primit ajutor concret:
haine, alimente, electrocasnice, mobilier, pături, medica‐
mente. Dar, mai presus de toate, au primit atenție,
înțelegere și un motiv să creadă că nu sunt singuri. Fiecare
vizită a fost o lecție de viață, fiecare zâmbet primit a fost
o răsplată, fiecare mulțumire a fost o binecuvântare.

Tinerii au lucrat zile întregi, au sortat donații, au
încărcat mașini, au mers din poartă în poartă, au ascultat
povești, au șters lacrimi și au îmbrățișat oameni. Pentru
ei, nu a fost o acțiune, ci o misiune.

Mărturii care rămân în inimă
Ștefan ‐ un mic copil cu suflet mare: „Am fost sunat

să vin să ridic câteva lucruri. Am primit cadouri pentru
mine și fratele meu, dar mi‐am dorit mult și o geacă pentru
mama. Voluntarii mi‐au făcut o surpriză și au luat și pentru
ea. Când i‐am dat‐o, a început să plângă. Acum toți avem
tot ce ne trebuie.”

Simona, mamă a trei copii: „Pentru noi, tot ce am
primit contează enorm. Dormeam pe jos, pentru că nu
aveam loc în pat cu copiii și era mai important ca ei să fie
bine. Cel mic are handicap locomotor și ne este foarte
greu. Acum avem unde dormi și putem respira puțin.”

Constantin, bunic ce are în grijă două nepoate: „Vă
mulțumesc din suflet, Dumnezeu să vă ajute. Nu aveam
nici pâine pentru masa de Paște să le pun fetelor. Vă
mulțumesc pentru tot.”

Maria, 17 ani: „Nu mă așteptam ca cineva să își rupă
din timpul lui pentru noi. Am primit nu doar lucruri, ci și
încurajare. A contat mai mult decât pot spune.”

Gabriel Ion ‐ Prim ‐ Vicepreședinte Forumul Tinerilor
din România: „De fiecare dată când ajungem în casele
oamenilor și vedem câtă nevoie există, ne dăm seama cât

de important este să fim aproape unii de alții. Aceste
acțiuni ne dau puterea să continuăm și ne arată că orice
gest, oricât de mic, poate schimba o zi, o săptămână sau
chiar o viață.

Dumnezeu ne‐a dăruit fiecăruia daruri prin care putem
ajuta. Iar atunci când le punem împreună, reușim să
ridicăm oameni, să aducem speranță și să construim o
comunitate mai unită. Hristos a Înviat în sufletele noas‐
tre atunci când am ales să fim acolo unde era nevoie, iar
Lumina aceasta va rămâne veșnic în inimile tuturor.”

Un pilon al comunității brăilene
Forumul Tinerilor din România – Brăila nu este doar o

organizație. Este o forță vie, un exemplu de implicare, un
motiv de mândrie pentru oraș. Tinerii aceștia arată, zi de
zi, că schimbarea nu vine din vorbe, ci din fapte. Că nu
trebuie să ai mult ca să ajuți, ci doar să îți pese. Că nu tre‐
buie să fii adult ca să schimbi lumea, ci doar să ai curajul
să începi.

În perioada următoare, vor urma noi activități, noi
proiecte și noi inițiative care vor continua să aducă lumină
în Brăila. Iar comunitatea nu poate decât să le
mulțumească pentru tot ceea ce fac.

Într‐un oraș în care uneori uităm să privim în jur, acești
tineri ne‐au reamintit că adevărata Înviere se petrece în
suflet, atunci când alegem să fim aproape unii de alții.

Când tinerii aduc lumină în case -
152 de vieți schimbate în Brăila
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Fondurile europene – cum au schimbat
România?

Teodora TURIAC
Andrei BĂDIN

De la aderarea la Uniunea Europeană, la 1 ianuarie 2007, România a avut acces la
fonduri structurale și de investiții care au influențat vizibil ritmul de dezvoltare al țării.
Pentru mulți oameni, „fondurile europene” sunt doar o expresie auzită la știri, însă
în realitate ele se regăsesc în drumurile modernizate, în școlile renovate, în spitalele
dotate cu aparatură nouă și în oportunitățile oferite tinerilor și antreprenorilor.

Unul dintre cele mai clare efecte ale finanțărilor europene este dezvoltarea infras‐
tructurii. Autostrăzi, drumuri județene, poduri, rețele de apă și canalizare au fost con‐
struite sau reabilitate cu sprijinul Uniunii Europene. În multe orașe au fost achiziționate
autobuze electrice și tramvaie moderne, iar transportul public a devenit mai eficient
și mai puțin poluant. De asemenea, centre istorice au fost restaurate, clădiri publice
consolidate, iar spațiile urbane au fost reamenajate, contribuind la creșterea
atractivității turistice și la îmbunătățirea calității vieții.

Educația reprezintă un alt domeniu în care impactul fondurilor europene este
semnificativ. Numeroase unități de învățământ au fost modernizate și dotate cu
echipamente IT, laboratoare și mobilier nou. În mediul rural, proiectele finanțate din
bani europeni au contribuit la reducerea abandonului școlar și la sprijinirea elevilor
din medii vulnerabile. Prin programul ErasmusÂ, mii de elevi și studenți români au
avut ocazia să studieze sau să participe la activități de voluntariat în alte state europene,
dobândind experiență internațională și competențe noi, utile pe piața muncii.

Sistemul de sănătate, aflat mult timp în dificultate, a beneficiat la rândul său de
investiții importante. Fondurile europene au permis modernizarea unor spitale,
achiziționarea de aparatură medicală performantă și reabilitarea secțiilor. În perioa‐
da pandemiei, sprijinul financiar european a contribuit la dotarea unităților sanitare
și la gestionarea situațiilor de urgență. Chiar dacă problemele nu au dispărut complet,
diferențele dintre anumite regiuni s‐au redus, iar accesul la servicii medicale de calitate
s‐a îmbunătățit treptat.

Agricultura și dezvoltarea rurală au fost, de asemenea, susținute prin finanțări con‐
sistente. Fermierii au primit subvenții și sprijin pentru modernizarea exploatațiilor
agricole, achiziționarea de utilaje și creșterea competitivității. În multe sate au fost
asfaltate drumuri, au fost introduse rețele de apă și canalizare, iar proiectele de turism
rural au contribuit la diversificarea surselor de venit. Aceste investiții au ajutat la
revitalizarea comunităților rurale și la reducerea migrației către orașe sau în străină‐
tate.

Mediul de afaceri a fost stimulat prin granturi pentru start‐up‐uri, digitalizare și
inovare. Tineri antreprenori au reușit să își deschidă firme în domenii variate – de la
IT și producție la servicii creative – generând locuri de muncă și contribuind la dez‐
voltarea economiei locale. Programele de formare profesională finanțate din fonduri
europene au oferit șansa recalificării pentru mii de persoane, facilitând integrarea sau
reintegrarea acestora pe piața muncii.

Totuși, utilizarea fondurilor europene a presupus și provocări. Birocrația, întârzie‐
rile în implementare sau dificultățile administrative au încetinit uneori absorbția bani‐
lor disponibili. În timp, însă, experiența acumulată a dus la îmbunătățirea procedurilor
și la creșterea capacității instituțiilor de a gestiona proiecte complexe. Fondurile euro‐
pene nu sunt simple ajutoare, ci investiții care implică responsabilitate, transparență
și respectarea unor reguli stricte.

Astfel, schimbările produse în România după 2007 nu pot fi separate de sprijinul
oferit de Uniunea Europeană. Modernizarea infrastructurii, dezvoltarea educației,
investițiile în sănătate, susținerea agriculturii și stimularea antreprenoriatului arată
că fondurile europene au devenit un motor esențial al transformării economice și
sociale, influențând direct modul în care trăiesc și muncesc cetățenii români.

Viitorul Uniunii Europene: reforme
instituționale și perspective de integrare 

Ana Maria NICULESCU
La peste șapte decenii de la primele forme de cooperare comunitară, Uniunea

Europeană se află într‐un moment de răscruce. Confruntată simultan cu provocări
geopolitice, economice și sociale, Uniunea este nevoită să își regândească
mecanismele de funcționare pentru a rămâne relevantă și eficientă într‐o lume aflată
în schimbare accelerată. Războiul din vecinătatea estică, tranziția verde, transformarea
digitală și ascensiunea curentelor populiste din interior exercită presiuni considerabile
asupra arhitecturii instituționale construite în ultimele decenii. În acest context, tema
reformelor instituționale și a aprofundării integrării europene revine constant în
dezbaterea publică și pe agenda liderilor europeni.

Actuala structură a Uniunii are la bază tratate fundamentale precum Tratatul de la
Maastricht și Tratatul de la Lisabona, documente care au consolidat integrarea
economică și politică a statelor membre. Totuși, aceste mecanisme au fost concepu‐
te pentru o comunitate mai restrânsă decât cea actuală. Extinderile succesive către
Europa Centrală și de Est au reprezentat un succes istoric, însă au făcut procesul deci‐
zional mai complex. În special în domenii sensibile, precum politica externă sau
fiscalitatea, regula unanimității a generat blocaje și întârzieri, punând sub semnul
întrebării capacitatea Uniunii de a reacționa rapid la crize.

În acest sens, tot mai multe propuneri vizează extinderea votului cu majoritate
calificată și consolidarea rolului Parlamentul European, singura instituție aleasă direct
de cetățeni. Acordarea unui drept de inițiativă legislativă mai amplu ar echilibra
raportul de putere dintre instituții și ar reduce percepția unui deficit democratic. În
prezent, inițiativa legislativă aparține în principal Comisiei Europene, fapt care alimen‐
tează dezbateri privind reprezentativitatea procesului decizional. O reformă în această
direcție ar putea întări legitimitatea proiectului european și ar apropia instituțiile de
cetățeni.

Perspectivele de integrare sunt strâns legate și de procesul de extindere. Țări
precum Ucraina și Republica Moldova, alături de statele din Balcanii de Vest, aspiră
la aderare, considerând integrarea europeană o garanție a stabilității politice și a dez‐
voltării economice. Extinderea reprezintă, însă, atât o oportunitate strategică, cât și
o provocare instituțională. O Uniune cu peste 30 de membri va necesita reguli mai
clare, proceduri simplificate și un buget adaptat noilor realități. Fără reforme interne
consistente, riscul paraliziei decizionale ar putea crește.

Dimensiunea securității și apărării capătă, la rândul său, o importanță tot mai mare.
Deși cooperarea cu NATO rămâne esențială, discuțiile privind consolidarea autono‐
miei strategice europene se intensifică. Inițiativele comune în domeniul apărării și al
industriei militare indică dorința statelor membre de a acționa mai coordonat în fața
amenințărilor externe. Totuși, diferențele de viziune și interesele naționale continuă
să influențeze ritmul integrării în acest domeniu sensibil.

În plan economic și social, Uniunea trebuie să gestioneze efectele crizelor recente
și să reducă disparitățile dintre statele membre. Solidaritatea financiară demonstra‐
tă în momente dificile a arătat că mecanismele comune pot funcționa eficient atunci
când există voință politică. Tranziția verde și digitală impune investiții majore și poli‐
tici coordonate, iar succesul acestora depinde de capacitatea statelor de a coopera și
de a accepta compromisuri.

În esență, viitorul Uniunii Europene se construiește la intersecția dintre
suveranitatea națională și solidaritatea comunitară. Reformele instituționale nu repre‐
zintă doar ajustări tehnice, ci expresia unei opțiuni politice privind direcția proiectu‐
lui european. Într‐o lume marcată de competiție globală și instabilitate, o Uniune mai
integrată și mai eficientă ar putea oferi cetățenilor săi stabilitate, prosperitate și
protecție. Rămâne de văzut dacă statele membre vor avea curajul și coeziunea nece‐
sare pentru a transforma aceste perspective în realitate.
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Iris Maria FOCȘĂNEANU
Gabriel Florinel ION

Într‐o perioadă în care
deciziile luate la Bruxelles
influențează tot mai mult
viața de zi cu zi a cetățenilor,
de la facturile la energie
până la protecția datelor
personale, întrebarea „cine
face legile în Uniunea
Europeană?” devine tot mai
relevantă. Procesul legisla‐
tiv european poate părea
complicat la prima vedere,
însă el se bazează pe un
mecanism clar de echilibru
între instituții: una propu‐
ne, două decid, iar mai
multe controlează.

La baza procesului legi‐
slativ stă Comisia
Europeană, instituția care
are, în majoritatea cazurilor,
dreptul exclusiv de inițiativă
legislativă. Cu alte cuvinte,
Comisia este cea care pro‐
pune legile europene.
Formată din comisari
desemnați de fiecare stat
membru, Comisia are rolul
de a reprezenta interesul
general al Uniunii
Europene, nu pe cel al unui
stat anume. Înainte de a
înainta o propunere, aceas‐
ta organizează consultări
publice, analize de impact și
dialoguri cu experți,
o r g a n i z a ț i i
neguvernamentale și
reprezentanți ai mediului de
afaceri. Scopul este ca pro‐
iectul legislativ să răspundă
unor nevoi reale și să res‐
pecte principiile fundamen‐
tale ale Uniunii.

După ce o propunere
legislativă este adoptată de
Comisie, ea ajunge pe masa
celor doi co‐legislatori:
Parlamentul European și
Consiliul Uniunii Europene.
Parlamentul European este
singura instituție a Uniunii
aleasă direct de cetățeni,
prin vot universal. Deputații
europeni dezbat, modifică
și votează propunerea în
cadrul comisiilor
parlamentare și apoi în
plen. Ei pot aproba textul, îl
pot modifica sau îl pot res‐
pinge.

În paralel, Consiliul
Uniunii Europene, care
reunește miniștrii din
statele membre, analizează
aceeași propunere.
Componența Consiliului
diferă în funcție de
domeniul discutat: miniștrii
economiei pentru chestiuni
financiare, miniștrii
mediului pentru politici de
mediu și așa mai departe. Și
aici textul poate fi amendat,
negociat și votat.

Cea mai frecventă proce‐
dură legislativă este „proce‐
dura legislativă ordinară”, în
care Parlamentul și Consiliul
au puteri egale. Pentru ca o
lege să fie adoptată, ambele
instituții trebuie să ajungă la

un acord asupra aceluiași
text. Dacă există diferențe,
urmează negocieri, uneori
intense, cunoscute sub
numele de „triloguri”, la care
participă reprezentanți ai
Parlamentului, ai Consiliului
și ai Comisiei. Doar atunci
când se ajunge la un compro‐
mis comun, actul legislativ
poate fi adoptat oficial.

Însă procesul nu se oprește
odată cu votul final. Controlul
și supravegherea aplicării
legislației europene sunt
esențiale pentru
funcționarea Uniunii. În
primul rând, tot Comisia
Europeană are rolul de „gar‐
dian al tratatelor”. Ea verifică
dacă statele membre aplică
corect legislația adoptată și
poate declanșa proceduri de
infringement în cazul în care
constată încălcări.

Un rol esențial în controlul
legalității îl are Curtea de
Justiție a Uniunii Europene.
Aceasta interpretează
dreptul european și se
pronunță asupra litigiilor
dintre instituțiile europene,
dintre statele membre sau
dintre cetățeni și Uniune.
Hotărârile Curții sunt
obligatorii și pot avea un
impact major asupra modului
în care sunt aplicate legile.

De asemenea, Curtea de
Conturi Europeană suprave‐
ghează modul în care sunt
cheltuite fondurile europene,
asigurându‐se că bugetul
Uniunii este utilizat în mod
corect și eficient. În plan poli‐
tic, Parlamentul European
exercită control asupra
Comisiei, putând chiar să o
demită printr‐o moțiune de
cenzură, deși un astfel de gest
este rar.

Procesul legislativ
european este, așadar, rezul‐
tatul unui echilibru atent
între propunere, decizie și
control. Nicio instituție nu
deține puterea absolută.
Comisia propune,
Parlamentul și Consiliul
decid, iar instanțele și meca‐
nismele de audit controlează
respectarea și aplicarea legii.
Departe de a fi un mecanism
opac, sistemul legislativ al
Uniunii Europene
funcționează pe baza
cooperării și a compromisului
între state și reprezentanții
cetățenilor.

Într‐o Uniune cu 27 de
state membre și sute de
milioane de cetățeni, acest
proces poate părea complex.
Totuși, complexitatea sa
reflectă diversitatea
intereselor și necesitatea
unui echilibru democratic. În
esență, legile europene sunt
rezultatul unui dialog
permanent între instituții,
state și cetățeni, un dialog
care modelează viitorul
comun al Europei.

Procesul legislativ european
explicat: cine propune, cine
decide și cine controlează?
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Cele mai ciudate legi europene care încă
există

Cosmin PÎRLITU
Europa este un continent al diversității, al tradițiilor și al regulilor bine stabilite,

dar printre legile moderne și sofisticate se ascund și unele care par desprinse dintr‐
o comedie. Deși multe dintre ele nu sunt create de instituțiile Uniunii Europene, ci
provin din legislațiile naționale ale statelor membre, ele continuă să existe și astăzi,
uneori doar ca relicve ale trecutului, alteori ca norme încă aplicate în situații speci‐
fice. Iar când le descoperi, ai impresia că ai dat peste un capitol secret al Europei –
unul în care logica juridică se împletește cu tradiții vechi, obiceiuri locale și un strop
de excentricitate.

Italia, de exemplu, este celebră pentru frumusețea piețelor sale, dar și pentru o
regulă care îi surprinde pe turiști: în orașe precum Veneția sau Florența, hrănirea
porumbeilor este interzisă și poate aduce amenzi usturătoare. Motivul este cât se
poate de serios – autoritățile vor să protejeze monumentele istorice și să mențină
igiena în zonele turistice. Așa că, dacă te gândeai să le arunci câteva firimituri, mai
bine te răzgândești.

În Franța, liniștea publică este tratată cu o rigurozitate aproape matematică. Există
intervale orare în care zgomotul este strict reglementat, iar încălcarea acestor reguli
poate duce la sancțiuni. Chiar și activități banale, precum folosirea aspiratorului sau
a mașinii de tuns iarba, pot deveni subiect de discuție dacă sunt făcute la ore nepo‐
trivite. Germania duce această idee și mai departe: în multe regiuni există
„Ruhezeiten”, perioade de liniște obligatorie, în care nu ai voie să folosești unelte
zgomotoase sau să faci activități care pot deranja vecinii. Ordinea și disciplina sunt
luate foarte în serios.

Protecția animalelor este un alt domeniu în care apar legi considerate neobișnuite.
Elveția, deși nu este membră a Uniunii Europene, este renumită pentru o regulă unică
în lume: animalele sociale, precum cobaii, nu pot fi ținute singure, pentru că ar suferi
din cauza izolării. Practic, dacă îți cumperi un cobai, legea te obligă să îi iei și un prie‐
ten. Austria are, la rândul ei, standarde extrem de stricte privind bunăstarea anima‐
lelor, iar nerespectarea lor poate duce la sancțiuni serioase. Deși aceste reguli pot
părea exagerate, ele reflectă preocuparea reală pentru protejarea animalelor și pentru
respectarea unor principii etice.

Chiar și domeniul alimentar a generat legi care au stârnit discuții aprinse. În trecut,
în cadrul pieței unice europene, existau standarde comerciale pentru clasificarea
fructelor și legumelor, menite să faciliteze comerțul între state. Aceste reguli au deve‐
nit celebre în presă, fiind prezentate drept exemple de birocrație excesivă – de la
castraveți prea curbați până la morcovi prea scurți. În realitate, multe dintre aceste
norme au fost eliminate în 2009, dar miturile au rămas.

Există și legi vechi, rămase în vigoare în țări precum Belgia sau Portugalia, care
reglementează aspecte istorice ce nu mai au nicio legătură cu realitatea actuală. De
multe ori, aceste prevederi nu mai sunt aplicate de zeci de ani, dar nici nu au fost
abrogate oficial, rămânând undeva în fundal ca niște curiozități juridice.

În fond, aceste legi aparent bizare trebuie privite în contextul cultural și istoric al
fiecărei țări. Europa este un mozaic de tradiții, mentalități și sisteme juridice, iar ceea
ce pare ciudat într‐un stat poate avea o explicație perfect logică în altul. Dincolo de
amuzament, aceste reguli arată cât de complexă este societatea europeană și cât de
lent evoluează uneori legislația în raport cu schimbările din viața reală.

Top 10 invenții europene care ți-au schimbat
viața fără să știi

Gabriel Florinel ION
Cosmin PÎRLITU

Când vorbim despre inovație, mulți se gândesc automat la Silicon Valley sau la marile
corporații tehnologice din Statele Unite. Totuși, Europa este locul unde s‐au născut
unele dintre cele mai importante invenții care ne influențează viața în fiecare zi, chiar
dacă nu realizăm asta. De la tehnologiile pe care le folosim constant până la descope‐
riri medicale care au salvat milioane de vieți, continentul european a fost și rămâne
un motor al progresului global.

Un exemplu emblematic este World Wide Web‐ul, inventat în 1989 de cercetăto‐
rul britanic Tim Berners‐Lee la CERN, în Elveția. Inițial creat pentru a facilita schimbul
de informații între oamenii de știință, web‐ul a devenit fundația internetului modern.
Fiecare mesaj trimis, fiecare căutare online și fiecare rețea socială pe care o folosim
astăzi există datorită acelei idei europene care a schimbat definitiv modul în care comu‐
nicăm.

Tot Europa a pus bazele comunicațiilor mobile moderne. Sistemul GSM, standar‐
dul folosit în întreaga lume pentru apeluri și mesaje, a fost dezvoltat de ingineri euro‐
peni. Practic, fiecare apel clasic pe care îl faci poartă amprenta unei inovații născute
pe continent.

Dacă ne întoarcem în timp, tiparul inventat de Johannes Gutenberg în Germania,
în secolul al XV‐lea, a revoluționat modul în care circula informația. Fără această
invenție, accesul la cărți, educație și cultură ar fi fost limitat la o elită restrânsă, iar
dezvoltarea societății moderne ar fi fost mult încetinită. Gutenberg nu a inventat doar
o tehnologie, ci a deschis drumul către alfabetizare în masă.

Medicina modernă datorează enorm Europei. Vaccinul, dezvoltat de Edward Jenner
în Anglia, a pus bazele imunizării și a salvat milioane de vieți. Descoperirea penicilinei
de către Alexander Fleming, în Scoția, a transformat complet tratamentul infecțiilor și
a crescut dramatic speranța de viață. Fără aceste descoperiri, multe boli care astăzi
sunt tratabile ar fi rămas letale.

Europa a contribuit decisiv și la dezvoltarea energiei moderne. Motorul electric,
perfecționat de inventatori europeni precum Michael Faraday, a stat la baza revoluției
industriale și a tehnologiilor pe care le folosim astăzi. Turbinele moderne, folosite în
centrale electrice și în aviație, au fost și ele dezvoltate în mare parte în laboratoare
europene. Chiar și becul electric, deși asociat adesea cu Thomas Edison, a fost
perfecționat simultan de inventatori europeni precum Joseph Swan.

Multe obiecte aparent banale au, de asemenea, origini europene. Bicicleta, inven‐
tată în Germania, a devenit unul dintre cele mai accesibile și ecologice mijloace de
transport din lume. Frigiderul modern, perfecționat de ingineri europeni, a schimbat
complet modul în care păstrăm alimentele și a contribuit la îmbunătățirea sănătății
publice.

În zona științei fundamentale, teoria relativității a lui Albert Einstein, dezvoltată în
Europa, a schimbat modul în care înțelegem spațiul, timpul și energia. Această teorie
stă la baza unor tehnologii moderne precum GPS‐ul, fără de care orientarea și navigația
ar fi mult mai puțin precise.

Europa a fost pionieră și în domeniul transportului feroviar de mare viteză. Trenurile
TGV din Franța, ICE din Germania sau Frecciarossa din Italia au transformat modul în
care oamenii călătoresc pe distanțe lungi, inspirând sisteme similare în întreaga lume.

Privind în jur, este ușor să observăm cât de multe dintre lucrurile pe care le consi‐
derăm normale astăzi au la bază idei născute în laboratoare, ateliere și institute euro‐
pene. Chiar dacă nu ne gândim zilnic la originea lor, aceste invenții ne influențează
comunicarea, sănătatea, mobilitatea și accesul la informație. Europa nu este doar un
spațiu geografic sau politic, ci și un loc unde ideile au prins viață și au modelat lumea
modernă.
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Cum îți face Uniunea
Europeană viața mai ușoară 
Alex‐Costin MOȘNEAGU 

Uniunea Europeană nu este doar un concept politic
sau o instituție îndepărtată despre care auzim la știri.
Pentru fiecare dintre noi, UE este prezentă în lucruri
mici, dar esențiale, care ne fac viața mai simplă, mai
sigură și plină de oportunități. De multe ori nici nu
realizăm cât de mult ne influențează viața de zi cu zi,
pentru că beneficiile sunt integrate atât de bine în rutina
noastră încât par firești.

Unul dintre cele mai vizibile avantaje este libertatea
de a studia sau de a face practică în alte țări europene.
Programele finanțate de UE, precum ErasmusÂ, le oferă
tinerilor șansa de a trăi câteva luni într‐o altă cultură,
de a învăța o limbă nouă și de a‐și lărgi orizonturile.
Pentru mulți, această experiență devine un punct de
cotitură: descoperă oameni noi, își dezvoltă încrederea
în sine și își construiesc un CV care îi diferențiază pe
piața muncii.

Tot datorită Uniunii Europene, piața unică
funcționează ca un spațiu fără bariere, în care produsele
și serviciile circulă liber. Asta înseamnă prețuri mai bune,
oferte mai variate și standarde ridicate de siguranță.
Dacă un produs nu corespunde așteptărilor, îl poți
returna în 14 zile, iar garanția minimă este de doi ani.
Sunt reguli simple, dar extrem de utile, care protejează
consumatorii și îi ajută să cumpere în siguranță.

Călătoriile în interiorul UE sunt un alt exemplu al
modului în care Uniunea ne face viața mai ușoară.
Spațiul Schengen elimină controalele la frontiere, astfel
încât poți trece dintr‐o țară în alta doar cu buletinul. În
plus, drepturile pasagerilor sunt clar stabilite: dacă
trenul sau avionul întârzie, ai dreptul la compensații și
asistență. Practic, mobilitatea devine nu doar mai
rapidă, ci și mai predictibilă.

Moneda unică, euro, simplifică tranzacțiile și elimină
costurile de schimb valutar. La fel de utile sunt și regulile
privind roaming‐ul, care îți permit să folosești telefonul
mobil în alte state membre fără taxe suplimentare. Iar
introducerea încărcătorului universal pentru dispoziti‐
ve electronice este o măsură care reduce cheltuielile și
contribuie la protejarea mediului.

Pe partea de sănătate, Cardul European de Asigurări
de Sănătate îți oferă acces la servicii medicale în aceleași
condiții ca localnicii. Este un detaliu care poate părea
minor, dar devine esențial atunci când ai nevoie de
ajutor medical într‐o altă țară.

UE încurajează și implicarea civică. Poți semna
inițiative europene, participa la consultări publice și vota
în alegerile europene. De asemenea, ai dreptul de a
locui, studia și munci în orice stat membru fără permi‐
se speciale, beneficiind de aceleași drepturi ca cetățenii
țării respective.

În final, Uniunea Europeană nu este doar un proiect
politic, ci un cadru care ne oferă libertate, siguranță și
oportunități reale. Fie că vorbim despre călătorii,
educație, cumpărături sau drepturi sociale, UE este
prezentă în viața noastră de zi cu zi, chiar dacă nu o
vedem întotdeauna. Pentru tineri, în special, Europa
înseamnă deschidere, mobilitate și șansa de a‐și
construi viitorul oriunde își doresc.

Gabriel Florinel ION
Alexandru Gabriel STUPARIU

Dreptul la vot reprezintă una dintre cele mai
importante forme prin care un cetățean își exprimă opinia
și influențează direcția în care merge o țară. Într o
democrație, votul oferă fiecărei persoane puterea de a
alege liderii care iau decizii în numele comunității. Prin
acest gest simplu, oamenii decid cine adoptă legi, cum
se cheltuiesc banii publici și ce priorități are statul în
următorii ani. Pentru tineri, votul nu înseamnă doar o
ștampilă pe un buletin, ci o investiție directă în propriul
viitor.

Tinerii au un rol important în toate tipurile de alegeri,
fie că vorbim despre cele locale, parlamentare,
prezidențiale sau europarlamentare. La alegerile locale,
ei pot influența proiecte legate de transport, spații verzi
sau condițiile din școli și universități. La alegerile parla‐
mentare, votul lor contribuie la formarea unui guvern
care decide politicile economice și sociale. În cazul
alegerilor prezidențiale, tinerii pot susține un candidat
care promovează educația, digitalizarea sau implicarea
activă în structurile europene. La alegerile pentru
Parlamentul European, votul lor influențează direct deci‐
ziile luate la nivelul Uniunii Europene, decizii care
afectează milioane de cetățeni, inclusiv pe cei din
România.

Datele arată că prezența tinerilor la vot nu este întot‐
deauna ridicată. La alegerile parlamentare din 2020,
prezența generală a fost de aproximativ 32 la sută, iar
participarea tinerilor sub 25 de ani a fost și mai scăzută.
În schimb, la alegerile prezidențiale din 2019, mobiliza‐
rea a crescut semnificativ, mai ales în turul al doilea, când
prezența totală a depășit 54 la sută. Diferențele de par‐

ticipare pot schimba rezultatul final, deoarece în unele
situații câteva sute de mii de voturi au făcut diferența
între candidați.

Există exemple clare în care mobilizarea tinerilor a
influențat direcția politică. Protestele civice din ultimii
ani au determinat o implicare mai mare a generației
tinere în viața publică, iar acest lucru s a reflectat în inte‐
resul crescut pentru alegeri. În mai multe state europe‐
ne, participarea tinerilor la vot a contribuit la adoptarea
unor politici mai ferme privind protecția mediului și com‐
baterea schimbărilor climatice, teme susținute puternic
de noile generații.

Votul influențează direct domenii esențiale pentru
tineri. În educație, guvernele pot decide creșterea
burselor, modernizarea școlilor sau finanțarea
universităților. În economie, politicile adoptate pot crea
locuri de muncă pentru absolvenți sau pot sprijini
antreprenoriatul. În ceea ce privește mediul, legislația
poate încuraja energia verde și reducerea poluării.
Digitalizarea administrației și a sistemului educațional
depinde, de asemenea, de prioritățile stabilite de cei
aleși. Fiecare vot contribuie la alegerea unei direcții con‐
crete în aceste domenii.

Consider că implicarea tinerilor în procesul electoral
este esențială pentru o societate echilibrată și modernă.
Dacă tinerii aleg să nu participe, alte categorii de vârstă
vor decide în locul lor, iar prioritățile pot fi diferite. În
schimb, atunci când generația tânără votează informat și
responsabil, ea transmite un mesaj clar despre ce își
dorește pentru următorii ani. România și Europa se
schimbă prin deciziile cetățenilor lor, iar tinerii au energia
și interesul necesar pentru a contribui activ la această
schimbare.

De ce votul tinerilor schimbă
România și Europa
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Daniel Gabriel TRANDAFIR
Trăim într‐o perioadă în care

telefonul vibrează mai des decât
clopoțelul de la școală, iar
informația nu mai circulă liniștit,
ca un ziar împăturit sub braț.
Aleargă. Se împinge. Se luptă
pentru atenția ta. Iar în această
cursă nebună, fake news urile
sunt sprinterii perfecți. Adevărul,
în schimb, vine ca un maratonist:
mai lent, mai atent, mai greu de
digerat. Și totuși, minciuna
ajunge la tine prima. De ce?

Pentru că minciuna știe să se
vândă. E spectaculoasă,
emoțională, șocantă. Nu are
nevoie de dovezi, ci doar de o
poveste bună. Adevărul, în
schimb, trebuie să explice, să
argumenteze, să aducă date, să
fie verificat. Fake news ul nu are
astfel de griji. El sare direct în
feedul tău, îți apasă exact
butoanele emoționale și te face
să reacționezi înainte să gândești.
E construit să te prindă, să te ener‐
veze, să te sperie sau să te facă să
râzi. Orice, numai să nu te lase
indiferent.

Algoritmii iubesc emoțiile
puternice. Nu pentru că ar avea
suflet, ci pentru că emoțiile
înseamnă timp petrecut în
aplicație. Iar timpul înseamnă
bani. Așa că atunci când un clip
fals devine viral, platforma îl
împinge și mai sus, îl servește
altor mii de oameni, îl transformă
într‐o avalanșă. Adevărul, cu
tonul lui calm și argumentat, nu
produce aceeași reacție instantă.
Nu provoacă același val de
comentarii furioase sau râsete
isterice. E mai greu de viralizat.

Mai există și altceva: oamenii
nu caută neapărat adevărul, ci
confirmarea propriilor credințe.
Dacă un fake news îți spune exact
ce vrei să auzi, îl accepți fără să
clipești. Dacă adevărul îți contra‐

zice opinia, îl respingi instinctiv.
Minciuna se mulează pe dorințele
tale. Adevărul te pune pe gânduri.
Iar gândirea, în era vitezei, pare
un lux.

În plus, fake news urile sunt
făcute să circule. Sunt scurte,
simple, ușor de înțeles și de dat

mai departe. Adevărul e mai
complex, mai nuanțat, mai greu
de comprimat într‐un clip de 10
secunde. Minciuna e fast food
informațional. Adevărul e o masă
gătită lent. Și ghici ce preferă
lumea când e pe fugă.

Totuși, faptul că minciuna

ajunge prima nu înseamnă că
trebuie să câștige. Tinerii au o
putere uriașă: aceea de a opri
lanțul. De a nu da share la orice.
De a pune o întrebare în plus. De
a verifica o sursă. De a nu lăsa
emoția să decidă în locul lor.
Adevărul poate fi mai lent, dar e

mai solid. Și, dacă îl lași să ajungă
la tine, îți dă ceva ce fake news ul
nu va putea oferi niciodată: încre‐
dere.

Într‐o lume în care informația
aleargă nebunește, tu ești cel care
decide cine merită să treacă linia
de sosire. Minciuna sau adevărul.

Influenceri sau manipulatori?
Unde tragem linia în era
TikTok
Ovidiu TUDOSE

Trăim într o perioadă în care câteva secunde de video
pot schimba tot: ce porți, ce crezi, ce cumperi, ce visezi.
TikTok nu mai este doar o aplicație, ci un univers în sine,
un spațiu în care fiecare scroll deschide o nouă poveste,
fiecare creator devine un mic star, iar fiecare utilizator
intră într un joc al atenției din care e greu să ieși. În acest
univers, influencerul nu mai e doar o persoană cu mulți
urmăritori, ci o prezență care ajunge direct în mintea ta
— fără filtre, fără pauze, fără distanță. Și atunci apare
întrebarea: unde se termină influența și unde începe
manipularea?

Generația tânără a crescut cu ecranul în mână, într o
lume în care informația nu vine la oră fixă, ci curge con‐
tinuu, personalizată, perfect adaptată fiecăruia.
Algoritmul știe ce te face să râzi, ce te enervează, ce te
emoționează. Știe ce te ține acolo, în aplicație, încă un
minut, încă un clip, încă o idee. Iar când cineva are acces
direct la emoțiile tale, puterea lui devine uriașă. Nu mai
vorbim doar despre recomandări de haine sau melodii,
ci despre felul în care percepi lumea, despre ce consideri
normal, despre ce ajungi să îți dorești.

Manipularea modernă nu mai arată ca în filme. Nu vine
cu hipnoză sau mesaje ascunse. E prietenoasă, colorată,

ambalată în trenduri catchy și sfaturi „din suflet”. Când
un influencer îți spune ce să cumperi fără să menționeze
că e plătit pentru asta, când îți arată un stil de viață impo‐
sibil dar îl prezintă ca pe o rutină obișnuită, când îți vinde
ideea că succesul depinde doar de „voință”, ignorând
realitățile sociale, nu mai e doar divertisment. E presiu‐
ne. E distorsiune. E o formă subtilă de control.

Fiecare like, fiecare share, fiecare secundă petrecută
pe un clip e o monedă pe care o plătim fără să ne dăm
seama. În schimb primim distracție, dar oferim ceva mult
mai valoros: atenția noastră. Iar atenția, în era digitală, e
aur. Influencerii nu sunt răi prin definiție. Mulți creează
conținut autentic, educativ, amuzant. Problema apare
atunci când influența devine instrument de manipulare,
când vulnerabilitățile tinerilor sunt exploatate pentru
profit, când adevărul e înlocuit cu narațiuni convenabile.

Linia dintre influență și manipulare nu e trasată clar.
Nu există o regulă universală. Dar există responsabilitate.
Există nevoia de transparență, de gândire critică, de
educație media. Există nevoia de a înțelege că nu tot ce
e viral e adevărat și nu tot ce e popular e sănătos. Dacă
îți iei toate opiniile dintr un singur feed, nu ai opinii — ai
un ecou.

Paradoxal, tot tinerii sunt cei care pot schimba reguli‐
le jocului. Ei pot cere autenticitate, pot decide ce merită
atenția lor și ce nu. Algoritmii nu sunt zei, sunt doar oglinzi
care reflectă ceea ce consumăm. Dacă generația TikTok
învață să privească dincolo de filtre, să pună întrebări, să
nu accepte totul ca pe un adevăr absolut, atunci influența
nu va mai fi o armă, ci un instrument. Iar diferența dintre
influencer și manipulator va deveni, în sfârșit, vizibilă.

De ce ajung fake news-urile
mai repede la tine decât adevărul
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Dragoș CHERȘUNARU
Gabriel Florinel ION

Sustenabilitatea a devenit una
dintre temele centrale ale dezba‐
terilor europene din ultimele
decenii, pe fondul intensificării
schimbărilor climatice, al
degradării mediului și al presiunii
tot mai mari asupra resurselor
naturale. În spațiul european,
conceptul de dezvoltare durabilă
nu mai este doar o direcție de
politică publică, ci o necesitate
strategică pentru viitorul conti‐
nentului. Pentru tineri, sustena‐
bilitatea nu reprezintă un simplu
ideal promovat de instituții, ci o
realitate care le va influența
direct calitatea vieții,
oportunitățile economice și sta‐
bilitatea socială. De aceea,
sustenabilitatea fără clișee pre‐
supune o implicare reală a tine‐
rilor europeni în transformarea
societății, dincolo de discursuri
simbolice sau acțiuni izolate.

Europa se confruntă cu provo‐
cări de mediu complexe, de la
poluarea aerului în marile orașe
până la pierderea biodiversității
și efectele tot mai vizibile ale
schimbărilor climatice. Aceste
probleme nu respectă granițele
naționale, motiv pentru care
soluțiile trebuie gândite și imple‐
mentate la nivel european.
Tinerii europeni sunt conștienți
de această dimensiune

transnațională a crizei climatice
și susțin tot mai mult cooperarea
între statele membre. Identitatea
europeană a noii generații se
construiește, în mare măsură, în
jurul valorilor comune precum
protecția mediului, solidaritatea
și responsabilitatea față de
generațiile viitoare.

Un prim nivel al implicării tine‐
rilor în sustenabilitatea europea‐
nă este schimbarea comporta‐
mentelor individuale, adaptate
contextului social și economic al
Uniunii Europene. Reducerea
consumului excesiv, alegerea
produselor locale și durabile,
reciclarea și reducerea risipei
alimentare sunt acțiuni care se
înscriu direct în obiectivele euro‐
pene privind economia circulară.
Deși aceste gesturi pot părea
mici, ele contribuie la atingerea
țintelor asumate de statele
membre și transmit un semnal
clar pieței europene. Tinerii
influențează tot mai mult com‐
portamentul companiilor, care
sunt nevoite să răspundă cererii
crescânde pentru produse și ser‐
vicii sustenabile.

Mobilitatea sustenabilă repre‐
zintă un alt domeniu‐cheie în
care tinerii europeni pot contri‐
bui activ. Alegerea transportului
public, a bicicletei sau a mersului
pe jos susține obiectivele euro‐
pene de reducere a emisiilor de

carbon și de îmbunătățire a
calității aerului. În multe orașe
europene, politicile de mobilita‐
te verde sunt dezvoltate tocmai
ca răspuns la nevoile și presiunile
venite din partea generațiilor
tinere. Astfel, comportamentele
zilnice ale tinerilor se transformă
în instrumente concrete de
implementare a politicilor euro‐
pene de mediu.

Dincolo de nivelul individual,
sustenabilitatea fără clișee
presupune implicare civică și
politică. Tinerii europeni partici‐
pă tot mai activ la dezbateri
publice, inițiative cetățenești și
mișcări civice care vizează
protecția mediului. Prin proteste
pașnice, campanii de informare și
dialog cu factorii de decizie,
aceștia contribuie la menținerea
sustenabilității pe agenda politi‐
că europeană. Implicarea tineri‐
lor în procesele democratice
europene consolidează
legitimitatea politicilor de mediu
și asigură o reprezentare mai
bună a intereselor generațiilor
viitoare.

La nivel instituțional, Uniunea
Europeană a lansat una dintre
cele mai ambițioase strategii cli‐
matice din lume, cunoscută sub
numele de European Green Deal.
Această strategie urmărește
transformarea Europei într‐un
continent neutru din punct de

vedere climatic, prin investiții în
energie regenerabilă, eficiență
energetică, agricultură
sustenabilă și inovare verde.
Pentru tineri, aceste politici
înseamnă atât responsabilități,
cât și oportunități. Tranziția
verde creează noi locuri de
muncă, noi domenii de studiu și
noi forme de antreprenoriat, în
care tinerii pot juca un rol central.

Educația pentru
sustenabilitate este un pilon
esențial al viitorului verde euro‐
pean. Uniunea Europeană
sprijină integrarea educației
ecologice în sistemele de
învățământ, recunoscând că o
tranziție eficientă nu este
posibilă fără cetățeni informați și
implicați. Tinerii care înțeleg
politicile europene de mediu și
impactul acestora asupra
societății sunt mai bine pregătiți
să combată dezinformarea și să
contribuie la dezbateri
constructive. În acest sens,
educația devine un instrument
strategic pentru consolidarea
sustenabilității la nivel european.

Un aspect fundamental al
sustenabilității europene este
legătura dintre protecția
mediului și justiția socială.
Uniunea Europeană promovează
ideea unei tranziții verzi echitabi‐
le, care să nu lase pe nimeni în
urmă. Tinerii europeni susțin tot

mai mult politici care asigură
acces egal la energie curată,
transport sustenabil și locuințe
eficiente. Ei înțeleg că un viitor
verde nu poate fi construit pe
baza inegalităților și că
solidaritatea este un principiu
esențial al proiectului european.

În plan profesional, Europa
oferă tinerilor oportunități reale
de implicare în domenii verzi.
Energiile regenerabile, economia
circulară, urbanismul sustenabil
și cercetarea în domeniul mediu‐
lui sunt sectoare în plină
dezvoltare, susținute de fonduri
europene. Tot mai mulți tineri
aleg să își construiască cariere în
aceste domenii, contribuind activ
la obiectivele climatice ale
Uniunii Europene și la competiti‐
vitatea economiei europene pe
termen lung.

În concluzie, sustenabilitatea
fără clișee, în context european,
înseamnă coerență între valori și
acțiuni, implicare civică și
asumarea responsabilității colec‐
tive. Tinerii europeni nu sunt
doar beneficiarii politicilor de
mediu, ci parteneri activi în con‐
struirea unui viitor verde comun.
Prin educație, implicare și
solidaritate, aceștia pot transfor‐
ma sustenabilitatea într‐un pilon
real al proiectului european și
într‐o garanție pentru
bunăstarea generațiilor viitoare.

Sustenabilitate fără clișee - ce pot face
tinerii pentru un viitor verde în Europa
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